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У статті розглядається сучасний стан інноваційного забезпечення функціонування сільськогосподарських підприємств 
різних організаційно-правових форм господарювання та власності. Значна увага приділяється розгляду проблеми відсутності 
взаємозв’язку між наукою і сільськогосподарським виробництвом, що є однією із перешкод до поширення наукових розробок. 
Проаналізовано рівень державного фінансування інноваційних проектів у сільському господарстві та їх впровадження у 
виробництво. Розглядається вплив державного регулювання на організацію інноваційного забезпечення функціонування 
агропромислових підприємств. Особлива увага звертається на проблеми ефективного використання інформаційних ресурсів. 
Запропоновані заходи щодо стимулювання впровадження інноваційних продуктів у сільське господарство за допомогою 
використання прийомів менеджменту науково-дослідних установ. 
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Постановка проблеми. Одним з основних напрямів забезпечення відтворення матеріально-

технічної бази сільськогосподарських товаровиробників у сучасних умовах є широкомасштабне 
застосування новітніх наукових досягнень у сфері технології та організації виробництва з метою 
збільшення обсягів і поліпшення якості продукції. Можливості використання інновацій 
сільськогосподарськими підприємствами досить обмежені внаслідок впливу багатьох чинників: 
дефіцит фінансових ресурсів; різке підвищення цін на нові засоби виробництва; відсутність 
регулятивних механізмів, що сприяють поширенню застосування інновацій у сільському господарстві. 

Процес масового поширення інноваційних розробок може здійснюватися системно, 
безперервно і ефективно лише за умови сформованої відповідної інноваційної інфраструктури. 
Зазначимо, що інноваційна інфраструктура ще не досягла необхідного рівня розвитку і 
знаходиться тільки на початковому етапі свого формування, її окремі складові елементи 
функціонують розрізнено. Питання щодо формування інфраструктури ринку інноваційної 
продукції для сільськогосподарського виробництва є складним і багатоаспектним. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі аспекти, пов’язані з розробкою та реалізацією 
стратегії інноваційної діяльності, її інвестиційного та ресурсного забезпечення, а також інформування 
сільськогосподарських товаровиробників щодо новітніх розробок сільськогосподарської науки і 
використання інтелектуальної власності в аграрній сфері, досліджували такі вітчизняні вчені:  
А.Ф. Бондаренко, А.Н. Бузні, О.Б. Бутнік-Сіверський, М.І. Кісіль, О.В. Крисальний, М.Ф Кропивко, 
О.А. Лапко, М.І. Лобанов, П.М. Музика, П.Т. Саблук, М.А. Садиков, С.В. Шолудченко та інші. Проте 
ряд аспектів стратегії та практики активізації інноваційної діяльності у сільському господарстві в 
період становлення ринкової економіки залишаються недостатньо вивченими. 

Мета дослідження – здійснити оцінку існуючого стану інноваційного забезпечення 
функціонування сільськогосподарських підприємств та запропонувати шляхи удосконалення 
просування інноваційних розробок від науки до виробництва 

Методи дослідження. Для дослідження теоретичних і методологічних засад інноваційної 
діяльності – діалектичний метод пізнання та системного підходу, методи синтезу й узагальнень; в 
аналітичних дослідженнях – індексний, графічний та аналітичний методи, методи оцінки 
структурних динамічних зрушень, порівнянь і монографічний. 

Результати досліджень та їх обговорення. Інноваційні процеси в сільському господарстві 
мають свою специфіку. Вони відрізняються різноманіттям регіональних, галузевих, 
функціональних, технологічних і організаційних особливостей, одна з яких полягає в тому, що в 
сільському господарстві поряд із промисловими засобами виробництва активну участь у 
виробничому процесі беруть живі організми – тварини і рослини. Розширене відтворення 
відбувається у взаємодії економічних і природно-біологічних процесів. Тому у процесі управління 
інноваціями необхідно враховувати вимоги не тільки економічних законів, а й законів природи: 
рівнозначності, незамінності і сукупності життєвих чинників, законів мінімуму, оптимуму і 
максимуму [1]. 

У сільському господарстві можна виділити чотири основні напрями інновацій: селекційно-
генетичні, виробничо-технологічні, організаційно-управлінські, економіко-соціоекологічні (табл. 1). 
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Таблиця 1 – Класифікація типів інновацій у сільському господарстві 

Селекційно-генетичні Виробничо-технологічні Організаційно-управлінські Економіко-cоціоекологічні 
Нові сорти і гібриди 
сільськогосподарських 
рослин. Нові породи, типи 
тварин і кроси птиці. 
Створення рослин і тварин, 
стійких до хвороб і 
шкідників, несприятливих 
факторів навколишнього 
середовища 

Використання нової техніки. 
Нові технології обробітку 
сільськогосподарських 
культур. Нові індустріальні 
технології в тваринництві. 
Науково обґрунтовані 
системи землеробства і 
тваринництва. 
Нові добрива та їх системи. 
Нові засоби захисту рослин. 
Біологізація і екологізація 
землеробства. Нові 
ресурсно-зберігаючі 
технології виробництва і 
зберігання харчових 
продуктів, спрямовані на 
підвищення споживчої 
цінності продуктів 
харчування 

Розвиток кооперації і 
формування інтегрованих 
струк-тур. Нові форми 
технічного обслуговування 
та забезпечення ресурсами . 
Нові форми організації та 
мотивації праці. Нові форми 
організації та управління. 
Маркетинг інновацій. 
Створення інноваційно-
консультативних систем у 
сфері науково-технічної та 
інноваційної діяльності. 
Концепції, методи 
вироблення рішень. Форми 
та механізми інноваційного 
розвитку 

Формування системи кадрів 
науково-технічного 
забезпечення. Поліпшення 
умов праці, вирішення 
проблем охорони здоров'я, 
освіти і культури 
трудівників села. 
Оздоровлення та 
поліпшення якості 
навколишнього середовища. 
Забезпечення сприятливих 
екологічних умов для життя, 
праці та відпочинку 
населення 

 
Економічний механізм розвитку інноваційної діяльності в сільському господарстві включає: 
 стратегічне управління інноваціями, спрямоване на розробку заходів, програм, проектів 

досягнення намічених цілей, виходячи з потенціалу НДДКР, виробничого потенціалу підприємств, 
зовнішніх і внутрішніх факторів, потреб споживачів у нововведеннях; 

 планування інновацій, що включає інструментарій, правила, інформацію і процеси, 
спрямовані на досягнення кінцевих цілей; 

 підтримку і стимулювання інноваційної підприємницької діяльності; 
 систему фінансування інноваційних процесів, яка включає багатоканальні джерела 

надходження фінансових ресурсів, принципи вкладення акумульованих коштів, механізм контролю 
використання інвестицій, їх зворотність і оцінку ефективності інноваційно-інвестиційних проектів; 

 оподаткування організацій, що створюють і опановують нововведення, страхування 
інноваційних ризиків; 

 стратегічний і тактичний інноваційний маркетинг, спрямований на підтримку 
конкурентоспроможності суб'єкта господарювання та освоєння нових ринків збуту; 

 ціноутворення на інноваційну продукцію (роботи, послуги). 
Складність сільськогосподарського виробництва та його специфіка визначають своєрідність 

підходів і методів управління інноваційною діяльністю, поєднання різних типів інновацій, 
посилення ролі держави в стимулюванні інновацій. Слід підкреслити, що особливості 
сільськогосподарського виробництва характеризуються високим рівнем ризиків інноваційних 
процесів. Ризик фінансування науково-виробничих результатів, ризик тимчасового розриву між 
витратами і результатами, невизначеність попиту на інноваційну продукцію не зацікавлюють 
приватних інвесторів вкладати капітал у розвиток сільського господарства. 

Забезпеченість сільськогосподарською технікою в розрахунку на 100 га посівів зернових, 
зернобобових та технічних культур в Україні приблизно в 10–12 разів нижче, ніж у фермерських 
господарствах західноєвропейських держав, що є істотним гальмом використання інноваційних 
технологій у рослинництві [2]. За оцінками вчених, у 2011 р. лише 10–15% сільськогосподарських 
товаровиробників використовували високоефективні ресурсозберігаючі технології. Причина 
низького рівня ефективності нових технологій часто пояснюється тим, що відсутня система, яка 
забезпечує інноваційний прогрес. Стримувальним фактором технологічної модернізації 
сільськогосподарського виробництва залишається його низький технічний рівень [3]. Відсутність 
конкурентоспроможного вітчизняного сільськогосподарського машинобудування призвела до 
того, що ринок заповнений імпортною технікою, постачання якої за останні роки за окремими 
видами машин зросло в 1,8–2 рази. Нині вже більше 50% ринку – це імпортна техніка. Аграрний 
сектор економіки знаходиться практично в повній залежності від зарубіжних виробників техніки, 
що, безумовно, буде знижувати і рівень продовольчої безпеки нашої країни. Освоєння наукоємних 
ресурсозберігаючих технологій дозволяє більш продуктивно використовувати техніку, скоротити 
витрату пального і мастильних матеріалів (за традиційних технологій їх на 1 га ріллі з 
урахуванням сучасної структури посівних площ потрібно 60–65 л, а за ресурсозберігаючих – 20-25 
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л), оптимізувати використання мінеральних добрив, знизити потребу в механізаторських кадрах і 
підвищити продуктивність праці. 

Вкрай низька активність інноваційної діяльності в сільському господарстві також пов'язана з 
недосконалістю організаційно-економічного механізму освоєння інновацій. Це посилює 
деградацію галузей комплексу, призводить до зростання витрат і низької конкурентоспроможності 
продукції, гальмує соціально-економічний розвиток сільської місцевості, різко знижує якість 
життя на селі. Однією з основних перешкод переходу аграрної економіки на інноваційний 
розвиток – гостра нестача кваліфікованих кадрів. Зниження асигнувань на науку за роки реформ 
призвело до значного відтоку молодих вчених [4]. Чисельність вибулих із сільського господарства 
керівників і фахівців перевищує кількість прийнятих. Причиною цього є те, що близько 60% 
сільських жителів мають середній грошовий дохід і 35% – дохід нижче прожиткового рівня. 

Разом з тим, в галузі є значний науковий потенціал. Освоєння нововведень спостерігається, в 
основному, на переробних підприємствах і в індустріальних сільськогосподарських підприємствах 
(в тепличних комбінатах та на птахофабриках). Частка підприємств аграрного сектору, які є 
найбільш динамічними споживачами інновацій, становить 8–10 %. У більшості господарств 
переважають примітивні методи і технології, застосовуються застарілі сорти 
сільськогосподарських культур і породи худоби, недосконалі форми організації та управління. 

Відхід від інноваційного розвитку пов'язаний, насамперед, з різким зниженням 
платоспроможного попиту на науково-технічну та наукоємну продукцію у зв'язку з важким 
фінансовим станом підприємств, різким зниженням обсягу коштів із бюджетних джерел 
фінансування, неможливістю отримати кредити. Обмеженість ресурсів, що спрямовуються на 
інновації, створює проблему вибору пріоритетів як за напрямами, так і за суб'єктами інноваційної 
діяльності. 

За останні три роки частка збиткових сільськогосподарських товаровиробників коливалася від 
40 до 60%, більшість інших організацій мали низький рівень рентабельності, що значною мірою 
детерміновано диспаритетом цін на продукцію сільського господарства і промисловості. 

Крім того, в галузі відсутні відпрацьовані механізми впровадження розробок, система науково-
технічної інформації, відповідна ринковій економіці, немає апробованої ефективної схеми 
взаємодії наукових установ з  виробничими структурами. Дослідження і розробки далеко не в усіх 
випадках є продуктом, готовим для ефективної реалізації в агропромисловому виробництві. 
Відсутні структури, що займаються вивченням попиту на інновації. Під час відбору інноваційних 
проектів не проводиться їх економічна експертиза, не розглядаються показники ефективності 
освоєння і не відпрацьовуються схеми просування отриманих результатів у виробництво [5]. 

Оцінка ситуації в сільському господарстві свідчить про те, що активізація інноваційної 
діяльності без реалізації системи заходів, насамперед фінансового оздоровлення та поетапного 
відновлення виробництва, стає практично неможливою. Для розвитку інноваційних процесів 
належить вирішити цілий ряд завдань державної інноваційної політики. 

Таким чином, основними факторами, що стримують розвиток інноваційних процесів в 
сільському господарстві, є: 

 диспаритет цін на сільськогосподарську і промислову продукцію; 
 дефіцит кваліфікованих робітничих кадрів, керівників і фахівців; 
 слабке управління НТП, відсутність тісної взаємодії держави і приватного бізнесу. Різке 

зниження витрат на аграрну науку, непідготовленість кадрів, низька маркетингова робота, низький 
рівень платоспроможного попиту на інноваційну продукцію; 

 різке зниження фінансування заходів щодо освоєння науково-технічних досягнень у 
виробництві та відповідних інноваційних програм; 

 відсутність системи стимулювання розвитку інноваційного процесу в сільському 
господарстві та ін. 

Реформування сільського господарства виходить далеко за межі галузевих проблем, оскільки є 
не тільки найважливішою частиною народного господарства, а й основою національної безпеки 
країни. Продовольчу безпеку в країні можна забезпечити стабільною роботою вітчизняного 
сільгоспвиробника, що реально тільки за розвитку всієї багатоукладної економіки сільського 
господарства. Державна підтримка інноваційної діяльності в сільському господарстві може і 
повинна здійснюватися як непрямими методами у вигляді створення сприятливих умов для її 
розвитку, так і за прямої участі держави цільовим фінансуванням. 

Одним із пріоритетів науково-технічної та інноваційної політики в аграрному секторі має 
стати державна підтримка фундаментальної та прикладної науки з орієнтацією на впровадження 
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наукових розробок у сільгоспвиробництві. Аграрна наука на сьогодні покликана забезпечувати 
сільськогосподарських товаровиробників новітніми розробками, гарантувати результати їх 
впровадження за умови авторського супроводу. У цьому зв'язку необхідні тісні контакти між 
аграрною наукою і сільськогосподарськими товаровиробниками з метою забезпечення передачі 
адаптованих науково-технічних розробок та їх ефективного впровадження у виробництво. 

Необхідні дієві механізми приймання завершених науково-технічних і технологічних розробок та 
їх відбір вже на рівні інноваційних проектів, необхідних сільськогосподарському виробництву. 
Технологічне і технічне переозброєння сільського господарства в сучасних умовах є ключовою 
проблемою забезпечення продовольчої безпеки Україні. Тільки створення сприятливих інституційних 
умов для інтенсифікації інноваційного процесу та активізації господарської діяльності 
сільськогосподарських підприємств, приватного бізнесу та сільських сімей дозволить підняти якість і 
конкурентоспроможність вітчизняної сільгосппродукції, вивести «довічно» дотований аграрний 
сектор економіки на шлях сталого та ефективного розвитку потенціалу аграрного сектору. 

У цьому контексті видається необхідним у найближчій перспективі створити ефективний 
механізм просування інновацій. Це може бути рішенням декількох взаємопов'язаних завдань: а) роз-
ширення інноваційних пропозицій з боку аграрної науки, б) сприйнятливість до інновацій 
сільського господарства і формування ефективної «інноваційно-провідної» мережі від науки до 
виробництва. 

Для підвищення інноваційної активності суб'єктів аграрного сектору та інвестиційної 
привабливості сільськогосподарського виробництва необхідні і консолідовані зусилля з боку 
органів влади та аграрного бізнесу, спрямовані на формування інноваційної інфраструктури. Це 
передбачає реалізацію наступних заходів: 

1. Здійснення державою і бізнесом значних капітальних вкладень у підприємства, що 
визначають науково-технічну та інноваційну політику в аграрному секторі. 

2. Стимулювання впровадження результатів досліджень і розробок за допомогою надання 
фінансових коштів на їх купівлю, оренду чи лізинг.  

Як можливі варіанти бюджетного фінансування, на наш погляд, доцільні такі: надання 
цільових сум з умовою їх повернення через певний час; кредитування на пільговій, довгостроковій 
основі суб'єктів державно-приватного партнерства на паритетній основі; пайова участь держави в 
різних інвестиційних проектах і т. д. 

3. Реорганізація системи управління аграрного сектору, його служб і відділів при місцевих органах 
влади з тим, щоб перебудувати командно-адміністративний тип державного управління аграрною 
сферою в консалтингово-інформаційний, забезпечити суб'єкти господарювання всіх форм 
господарювання своєчасною інформацією про поточну ситуацію на аграрному ринку, який надає 
консультаційні, інжинірингові та маркетингові послуги сільськогосподарським виробникам, що 
дозволить підвищити ефективність діяльності підприємств і значно знизити інноваційно-інвестиційні 
ризики. 

4. Удосконалення нормативно-правової бази інноваційного забезпечення сталого розвитку 
аграрного сектору. 

5. Залучення спілок та асоціацій товаровиробників аграрного сектору до формування 
інститутів розвитку та реалізації державної інноваційної політики в аграрній сфері. 

6. Підготовка фахівців у галузі інноваційного менеджменту для сільського господарства. 
Розробка заходів щодо їх залучення і закріплення у сільській місцевості. 

Таким чином, головним у діяльності держави на сучасному етапі розвитку українського 
аграрного сектору стає формування інститутів розвитку, які сприяють переходу до інноваційно-
орієнтованого соціально-економічного розвитку. 

У рослинництві інноваційні процеси слід спрямувати на: збільшення обсягів виробленої 
рослинницької продукції на основі підвищення родючості ґрунту, зростання врожайності 
сільськогосподарських культур і поліпшення якості продукції; подолання процесів деградації 
руйнування природного середовища та екологізацію виробництва; зниження витрати 
енергоресурсів і зменшення залежності продуктивності рослинництва від природних факторів; 
підвищення ефективності використання зрошуваних і осушених земель; економію трудових і 
матеріальних витрат; збереження і поліпшення екології навколишнього середовища. У зв'язку з 
цим, інноваційна політика в галузі рослинництва повинна будуватися на вдосконаленні методів 
селекції – створення нових сортів сільськогосподарських культур, які характеризуються високим 
продуктивним потен-ціалом, освоєння науково обґрунтованих систем землеробства та 
насінництва. 
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Висновки. Вирішення поставлених  перед аграрним сектором завдань можливе тільки в руслі 
інноваційного розвитку. До основних напрямів інноваційної політики належать: забезпечення 
правового регулювання інноваційного розвитку та захисту інтересів його учасників; здійснення 
прямої і непрямої підтримки створення та освоєння інновацій; визначення та реалізація 
пріоритетного розвитку; розвиток ефективних форм партнерства та кооперації, формування 
організаційно-економічних структур; підготовка кадрів у сфері інноваційної діяльності для 
сільського господарства; пріоритетний розвиток матеріально технічної бази аграрного сектору; 
розвиток міжнародного співробітництва в галузі інновацій. 
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Организация инновационного обеспечения функционирования сельскохозяйственных предприятий 
В. В. Ширма 
В статье рассматривается современное состояние инновационного обеспечения функционирования 

сельскохозяйственных предприятий различных организационно-правовых форм хозяйствования и собственности. 
Значительное внимание уделяется рассмотрению проблемы отсутствия взаимосвязи между наукой и 
сельскохозяйственным производством. Проанализирован уровень государственного финансирования инновационных 
проектов в сельском хозяйстве и их внедрение в производство. Рассматривается влияние государственного 
регулирования на организацию инновационного обеспечения функционирования агропромышленных предприятий. 
Особое внимание обращается на проблемы эффективного использования информационных ресурсов. Предложены меры 
по стимулированию внедрения инновационных продуктов в сельское хозяйство с помощью использования приемов 
менеджмента научно-исследовательских учреждений. 

Ключевые слова: инновационные продукты, наука, сельскохозяйственное производство, менеджмент, договора. 
 
Organising innovation provision of agriculture enterprises functioning  
V. Shyrma 
The paper deals with modern condition in innovation provision of functioning agriculture enterprises with different forms of 

organizational and legislative management and property forms. Considerable attention is paid to considering the problem of non-
availability of connection between the science and agricultural production which is one of the obstacles on the way to scientific 
developments propagation. 

There has been analyzed the level of state financing of innovation provision of agriculture enterprises and their 
implementing into practice. The influence of state regulation on organizing innovation provision of agricultural enterprises 
functioning is considered. Special attention is paid to the problems of efficient use of information resources. Measures on 
stimulating innovation products implementing into agriculture with scientific research institutions management methods are 
offered. 
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